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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 22 strony. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[a] | [B] | [€] | [D

A T

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W E|C|D

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

{@mml|

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczylés’ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Ktérego symbolu nalezy uzy¢ na schemacie kinematycznym, aby symbolicznie przedstawi¢ potaczenie
przegubowe dwoch cztondéw (elementéw) manipulatora? x, y — czlony (elementy) manipulatora

y y y y

A. B. C. D.

Zadanie 2.

Zamieszczony symbol graficzny nalezy zastosowa¢ podczas rysowania schematu kinematycznego w celu
przedstawienia

A. przektadni walcowej $limakowe;. i
B. przektadni ciernej stozkowe;.
C. hamulca.
D. sprzegla.
Zadanie 3.

Na ktorym rysunku przedstawiono schemat przektadni jednostopniowej walcowe;j?
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Zadanie 4.

Ktory ze schematow przedstawiajacych fragment ukladu cyfrowego =zostal narysowany zgodnie
z obowigzujacymi zasadami rysowania schematow elektrycznych i elektronicznych?

uc1

UC uc2 uc2
Do uc3
uc3 ,
A, B.

g :
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Zadanie 5.
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Przyjmujac zasade znakowania na schematach ukladéw pneumatycznych wedlug przedstawionego na
rysunku klucza okresl, jakie oznaczenia powinny posiada¢ elementy X1 i X2 na schemacie pneumatycznym.
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X1-2V3;X2-1V3
X1-1A2; X2 -2A2
X1-3S1;X2-382
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Zadanie 6.

Na ktorym z przedstawionych schematéw uktadu sterowania silnikiem krokowym prawidtowo zostaty
przedstawione rezystory ograniczajace prad z pinow portu A mikrokontrolera?

Silnik Silnik
+TV Transoptory krokow y Ry, +TV Transoptory krokow y W
Vce o _EI—I ’ *—'t&_:_ . m—}j Vce A0 - | ’ *—"::_:_ . m_
. a1 +—E . . Pa1 +— Y
t‘é";;fr’;ler Pz = *_'K-.—« ’—.m rlt\:ﬂc;:;cr)c_zler e *_.L—.—l ’—.m
at— T Al t—

208 208
1 4[] 1 4[]

Silnik Silnik
+V Transoptory krokow y Ry v Transoptory krokow y

Ecc I P B E 28 m}]i E ol ’&'}fﬁ}]_T

o MBIl (e S

kontroler kontroler
&nd . **K‘H Grd ' *-.K‘H
1 *{] ! =2l

C D.
Zadanie 7.
Ktora liniag zaznacza si¢ na schematach pneumatycznych wewnetrzne sygnaty sterujace?
A. Ciagla.
B. Kreskows.
C. Punktowa.
D. Dwupunktowa.
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Zadanie 8.

Na ktorym rysunku przedstawiono prawidtowo narysowany schemat uktadu pneumatycznego?

1A1 1A1
‘ AL A A
VY] \ \VARVA
1v1 > V1 2
’\AW \ ST YN VAVA AV \ VA%
vi 8T LT TINTvy2 yr N T 11 IS y2
1 '373 1 <73
A B
1A1 1A1
l JA ]‘A Jﬂ ] ,f/\ _.l"/\ ,’A ]
VY] ‘ V. V VI
w1 2 1v1 2
’\gj \ ST A% ANE WAA
Y1 IAIT T 7T Xy2 vi g N7 7l T7XIY2
1 v3 il V3
C D.
Zadanie 9.

Wskaz miejsce, w ktorym nalezy umiesci¢ czujnik indukcyjny, ktory bedzie aktywny, gdy ferromagnetyczne
tloczysko sitownika bedzie catkowicie wysuniete.

A. B.
[ .‘ i £ D.

=

K I
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Zadanie 10.

Aby na schemacie ukladu pneumatycznego prawidlowo opisa¢ element wykonawczy, nalezy wraz
z podaniem numeru elementu uzy¢ symbolu literowego

A A
B. S
C. V
D. Z

Zadanie 11.

Ktory z wymienionych typéw oprogramowania umozliwia wykonanie projektu trojwymiarowego modelu
obiektu przedstawionego na rysunku?

A. CNC
B. CAI

C. CAE
D. CAD

Zadanie 12.

Ktory symbol graficzny oznacza iloczyn logiczny sygnatow?

S1 &32 S1 %82 £31 SZ/T

A. B. C. D.
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Zadanie 13.
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Jaka kinematyke powinien posiada¢ robot na projektowanym stanowisku montazowym, jezeli jego efektor
bedzie musial operowaé w przestrzeni roboczej w ksztalcie niepelnego cylindra?

Y /

.

N—-

Przestrzen robocza manipulatora

A. RTT

B. RRR

C, TIT

D. TTR \
Zadanie 14,

Ultradzwigkowy przetwornik poziomu, ktorego parametry przedstawiono w ramce, wymaga do prawidtowe;j

pracy zasilania m.in. pradem o natezeniu

A, 4 mA Wyijécia:

B 20 mA Zasilanie:

C. 25 mA Maksymalne obcigzenie:

D 100 mA Pobor moqzl:
Zakres pomiarowy:
Doktadnos¢:
Temperatura pracy:

pradowe 4 + 20 mA
12+30VDC,0,1A

600 Qw petli przy 24V DC

maks. 0,75 W (25 mA przy 24V DC)
300+ 75000 mm

0,25%

-30+ +60°C

Zadanie 15.

Ktore przebiegi czasowe ukladu kombinacyjnego odpowiadaja uktadowi kombinacyjnemu realizujacemu

funkcje Q1 =11 & 127

n _Ir_ nn_ILr n_ILrrL e
e IL_TIL e I_J1L ®e_JL_J1L ”2_TI1T1L
el I o LML ot e rndir

A. B.
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Zadanie 16.

Sekwencja dzialan w krokach K4 i K5 ma by¢ powtorzona kilkukrotnie. Graficznym opisem tej sytuacji jest
fragment grafu przedstawiony na rysunku

K3 K3 K3 K3
4 4 tr1 —+trl

R - Tl w2
K4 K4

K4 K5 Tos
T2 —tr2 | d
K5 K5 —tr3 KS
B —tr3 K6 —+tr3  + tr4
K6 <G | K6
| | !
A. B. C. D.

Zadanie 17.

Zgodnie ze schematem ukladu sterowania przedstawionym na rysunku, w uktadzie nalezy zastosowa¢ dwa
czujniki magnetyczne

A. PNPNO ey
B. PNPNC
C. NPNNO B2 |: B3 |1
D. NPNNC si s O |, & |,
|-_\ i S —_
- Ld L
12 12
I
24V]M1| 11 | 2 ] 3 | 14 [ 15| 16
ovfri|Qr Q2| Q3|4 | qs| qe
Y1 | AL
LAz
oV
o)
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Zadanie 18.
Oznaczenie
przetwornika
7NG3211-PNCO0O 7NG3211-PT100 7NG3211-PKLOO 7NG3211-PN100
Parametr
Cruimiki
L Zujnixt Caujniki Caujniki
Wejscie rezystancyjne . ¢ i Termopary P .
potprzewodnikowe ezystancyjne ezystancyjne
Wyjscie 0+ 20 mA 0+20mA 4 +20mA 4320 mA
Zasilanie 85+36VDC 8,5+30VDC 8,5+30VDC 8,5+36VDC
Stopien ochrony IP 40 IP 40 IP 40 IP 40
Tempexatyra 0+ 40°C 0+ 40°C .40 + 80°C 40 + 80°C
otoczenia

Wskaz oznaczenie przetwornika temperatury, ktory nalezy zamontowa¢ w uktadzie mechatronicznym, jezeli:

elementem sensorycznym w uktadzie jest czujnik Pt 100,

przetwornik bedzie zasilany z zasilacza wewngtrznego sterownika PLC (24 V DC),

wyjscie przetwornika podtgczone bedzie do wejscia analogowego 4 + 20 mA sterownika,

— uklad pomiarowy begdzie zamontowany na zewnatrz hali produkcyjne;j.

A. 7TNG3211-PKL00
B. 7NG3211-PT100
C. 7NG3211-PNCO0
D. 7NG3211-PN100

Zadanie 19,

Ktory z elementow nalezy zastosowac¢ w projektowanym uktadzie hydraulicznym, w celu uzyskania stalej
predkosci wysuwu tloczyska sitownika przy zmiennym obcigzeniu?

A. Zawor redukcyjny.

B. Zawor dtawigco-zwrotny.

C. ZawoOr zwrotny sterowany.

D. Regulator natgzenia przepltywu.
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Zadanie 20.

Ktore schematy przedstawiajg elektryczne bezposrednie sterowanie cewka elektrozaworu sterujgcego
pneumatycznym silownikiem jednostronnego dziatania?

+2dW

; 1 24y o .
51 EY - S1E 3, S2EY
v ]l o v il
e <[] V'Dﬂ'* v-m$ ﬁm$
o w
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124V 4 +zc+}»-' . .
%ﬁ# —— ]
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81 Eh 51EY sz B3,
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AL \%?M - Eﬂ-$ 1 F:\ rfi";?lvz » S I B = N R * w2 g
e & *
Iy v
C D.

Zadanie 21.

Aby zmieni¢ skok gwintu nalezy zmieni¢ warto$¢ liczbowg przy literze adresowe;j

A. D (korektor narzgdzia)

B. F (predkos¢ posuwu) ﬁ}?g 1@3? %é%fidzog

C. T (wybor narzedzia) N120 G31 X50 Z-30 D-2 F3 Q3
D. Q (promien wodzacy)
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Zadanie 22.

Rysunek 1. Rysunek 2.

Ktoéra operacje nalezy wykona¢ w programie CAD, aby ze szkicu przedstawionego na rysunku 1. otrzymac
bryte 3D przedstawiona na rysunku 2.7

A. Wyciagnigcie proste.

B. Wyciagniecie zlozone.

C. Wyciagnigcie obrotowe.
D. Przeciggnigcie po Sciezce.

Zadanie 23.
Opisy wejs¢ i wyjs¢ licznika CTUD
Wejscie R — Zeruje licznik i wymusza stan 0 na wyjsciu Q
R e | Wejscie Cnt — Wejscie zliczajace narastajace zbocza impulséw
Cnt Wejscie Dir — Stan na wejsciu okresla kierunek zliczania
= + /_ Wejscie Par — Wejscie parametrow konfiguracyjnych

Dl r— [ Q Wyijscie Q — Przyjmuje stan 1 lub O po osiggnieciu przez licznik wartosci
progowych

Par—

Do ktorego wejscia licznika CTUD nalezy podlaczy¢ sygnal sterujacy kierunkiem zliczania impulsow
(dodawaniem/odejmowaniem)?

A, R

B. Cnt
C. Dir
D. Par
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Zadanie 24.
Zgodnie z zasada tworzenia programu w jezyku SFC

A. dwa kroki nie mogg by¢ bezposrednio ze sobg polgczone, musza by¢ rozdzielone tranzycja.
B. dwa kroki powinny by¢ bezposrednio ze soba polaczone, nie mogg by¢ rozdzielone tranzycja.
C. dwie tranzycje moga by¢ bezposrednio ze sobg polaczone, nie musza by¢ rozdzielone

krokiem.
D. dwie tranzycje powinny by¢ bezposrednio ze soba potaczone, nie moga by¢ rozdzielone
krokiem.
Zadanie 25.
Ktory z algorytméw zawiera sekwencje wspotbiezng zapisang zgodnie z zasadami jezyka SFC?
TV——u |
K1 |
4 Tr1 K1
—+Trl
K2 K3 i |
Tt T3 K2 K3
Ka —+Tr2 —+Tr3
T4 K4 KS
K5 -+ Tr4
+1rs
A. B.
| I
K1 K1
Tl +Trl
+Tr3 1772 (172 13
K3 K4
K4 K3
+Tr4 +TrS
T Trd
K5 K&
K5
TG T Tr7
- TIr5 ’ K7 \
e
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Zadanie 26.

Do wejs¢ 11 i 12 zostaly podiagczone przyciski NC, a do wyjscia Q1 lampka sygnalizacyjna. Lampka
ma Swieci¢, gdy zaden z przyciskow nie zostanie nacisniety. Ktory z programow realizuje opisane dzialanie?

"

i

/ {)

)
o

o1

——0

—
o —

Zadanie 27.

A 1214 10.0 Q0.0
I | /| ( )
I I/ | \

Stan wyjscia Q0.0

A. jestrowny 0

B. jestrownyl

C. zalezy od wartosci sumy wejs¢ 10.0, 10.1, 12.1

D. zalezy wylacznie od wartosci iloczynu wejs¢ 10.1, 12.1
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Zadanie 28.

I1

I

12

Ktory stan wyjs$¢ nie jest mozliwy w programie przedstawionym na rysunku?

QI1=01iQ2=0
Q1=01iQ2-1
Ql=1iQ2=0
Ql=1iQ2-1

onwy»

Inl

In2

OR

QP

)
®
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Q1

Q2
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Zadanie 29,
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Network 1
%10.0 %0Q0.0 %Q0.0
&l a==rd (s)
Network 2 T0
%10.0 —
/1 N oaf-
T#58 pT
Network 3
%T0 %Q0.0
- (R)

W niektorych sterownikach nie sg dostgpne wszystkie funkcje blokow czasowych, Przedstawiony program

realizuje dziatanie timera typu

A.
B.
C.
D.

Zadanie 30.

TP
TOF
TOFR
TONR

e

IN

—{PT ETH—

Ktory timer uzyty w programie tylko jeden raz realizuje dziatanie zgodnie z przedstawionym diagramem?

cawy

TP
TOF
TON
TONR
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Zadanie 31,
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1B2 282
1A1 ] 2A1 u

Nazwa = 51 kroki
| oznaczenie | = -
i 1 2 3 4
Atk .
| | 1B2
s
Sitownik \
1A1
0 /
262
s
Sitownik
2A1
0

Ktory z program6w realizuje dziatanie uktadu elektropneumatycznego zgodnie z diagramem stanow?

Metwork 1
%I0.0 Q0.0
e "Ly
[ )
P9y | b\
Network 2
YI0.1 %0Q0.1
"1B2" 2 i
|1 [ ‘I'
| | L
Network 3
%l0.2 %0Q0.0
"2B2" "1Y1‘"
| /
|| {/)
%00.1
1|2Y1~ll
:/}
A,
Network 1
%I10.0 %I0.2 %Q0.0
=L "IR2" "1y1"
[ g0l I ik {
| /| (s)
Network 2
%I10.1 9%10.2 %0Q0.1
nlBZH llIElell :;ZYI-
| |
0 ¥d (s)
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Network 1
%10.0 %Q0.0
HSlII Ill\'llll
' {
] { S )
Network 2
%10.1 %Q0.1
"1B2" "2y1"
"] /o
A \ 5)
Meatwork 3
9%10,2 %Q0.0
282" 11y
=1 {
|| {R)
9%Q0.1
"2Y1"
—®)
B.
Network 1
%510.0 %10.2 9%Q0.0
Iisll[ II2B2II 111Y1ll
| 1/} —(s)
Netwaork 2
%I10.1 %I0.2 Q0,1
|I152II IP232II ﬂzYlll
o] | /| {
TR 1/[ \ )
Network 3
%10.2 24,00.0
2p2" ‘{'1\(1"
By
% \R)
%Q0, 1
FIZYlII




Zadanie 32.
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10.1 MO.0
/)
Q0.0

Ktora ze struktur jezyka IL zostanie wyswietlona w edytorze, po wykonaniu konwersji programu z jezyka LD

LDN 10.1 LD  10.0

AND  10.0 ORN 10.1

ST  M0.0 ST MO0.0

LD 103 LDN  MO0.0

ORN  M0.0 AND 103

ST Q0.0 ST Q0.0
C. D.

na IL?
LDN 10.0 LDN 10.1
AND 10.1 ORN 10.0
ST MO.0 ST MO0.0
LDN 103 LD 10.0
ORN  MO0.0 ANDN MO0.3
ST Q0.0 ST Q0.0
A. B.
Zadanie 33.
Ktorym symbolem literowym oznaczane sa wyjscia analogowe sterownikow PLC?
A1
B. Q
C. Al
D. AQ
Zadanie 34.

Do ktorego bloku pamigci sterownika PLC podczas pisania programu tworzone sg odwolania sprawdzajgce

stany fizyczne wej$¢ sterownika?

A. Roboczej.
B. Programu.
C. Uzytkowe;.
D. Systemowe;j.
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Zadanie 35.
I1
1
I XORL XOR 2
Q
Q2
AND
OR _ Q
12
I AND

Ktoéra z podanych kombinacji wartosci logicznych sygnaléw na wejsciach I1, 12 ustawi jednocze$nie na
wyjsciach Q1 i Q2 wartos¢ logicznej jedynki?

A, I1=0112=0
B. II=01I2=1
C. II=1112=0
D. Il=l11I2=1l
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Zadanie 36.
Bl
11 SR Q1
I S1
R Q I
B2
12
I
SR -
Q2
83 AND 3
13 | R Q L
1
B4 OR
14
i —
Lista przyporzadkowania
Operand Opere?nd Realizowana funkcja elementu w ukfadzie rzeczywistym
absolutny | symboliczny
11 B1 Sygnalizacja minimalnego poziomu (B1=1 — gdy poziom ponizej minimalnego; B1=0 — gdy
poziom powyzej minimalnego)
12 82 Sygnalizacja poziomu maksymalnego (B2=1 — gdy poziom powyzej maksymalnego; B2=0
—gdy poziom ponizej maksymalnego)
3 B3 Sygnalizacja temperatury minimalnej (B3=1 — gdy wartos¢ temperatury ponizej wartosci
minimalnej; B3=0 — gdy wartos¢ temperatury powyzej minimalnej)
1 B4 Sygnalizacja temperatury maksymalnej (B4=1 — gdy wartosc temperatury réwna wartosci
maksymalnej; B4=0 - gdy wartos¢ temperatury ponizej wartosci maksymalnej)
Q1 - Sterowanie zaworem doptywu cieczy (1 — otwarty, 0 — zamkniety)
Q2 - Sterowanie grzatkg (1 — wtgczona, 0 — wyigczona)

Zadaniem uktadu jest utrzymanie w zadanych granicach poziomu i temperatury cieczy w zbiorniku. Grzatka

jest wlgczona tylko wtedy, gdy poziom cieczy mie$ci si¢ w zadanych granicach. Napisany program
nie realizuje zadania. Jaka jest przyczyna btednego dziatania programu?

onwp

Brak negacji I1 na wejSciu bramki AND
Brak negacji I3 na wejSciu bramki AND
Brak negacji I1 na wejSciu bramki OR

Brak negacji 14 na wejsciu bramki OR
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Zadanie 37.

| 10.0 0.1 Q0.1 |
| | 4 () I

Ktory z przebiegdéw przedstawia prawidtowe stany wyjscia Q0.1 dla stanow wejs¢ 10.0 1 10.1, jezeli zaleznos¢
pomiegdzy zmiennymi opisana jest programem?

GO/ R/ R/

o _ . - T .

A L W | 7

- @ . 7

c. % | @ 5 W =

v _ 007 T
Zadanie 38.

W uktadzie zastosowano przycisk S1 (z samoczynnym powrotem, NO). Zwolnienie nacisnigtego przycisku
powinno uruchomi¢ odmierzenie czasu 3 sekund. Ktory fragment programu zapewnia realizacje opisanego
dziatania?

R SR
“EC_Tmer O_DE” "IEC_Temner_0_DB"
N0 TOF COTIRN TOM

-1l Time: b Tume

ipl 5

1P} M Q ! {n ™ Q
L.:.T[!':;}- s T -H"\-"Ill'l b -=_1M|':|.|:_|. Te 3g FT S

g £l Tag_3 Tag_2 Er— Teg_3*

A. B
=DRY KOB1
*E€C_Timer_0_DB" [EC_Timer_0_DB*
5 0.0 ™

.::;m ..;| e i Tina

4 i NG e -

1 1 1 L]

i p I ™ O — V0.0 T 35 T w01
HAD.0 Té3s Fi %MD “Teg_2° a—Tag 3
Tag T ET "Tag_3"
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Zadanie 39.

Oprogramowanie komputerowe nadzorujgce przebieg procesu w systemach ktorego najwazniejsze funkcje
obejmuja zbieranie, wizualizacj¢ i archiwizacje danych oraz alarmowanie i sterowanie procesem, to

oprogramowanie
A. SCADA
B. CAM
C. CNC
D. CAD
Zadanie 40.
Timers E|
Timer. ZTM |
Sumbol: | Cancel |
Pressious |
Timer Type Time Baze
" TOM 1 me Freset: Meut |
£ TOF £ 10 1 Help
e e [ Adjustable _ e |
(" TP (" 100 ms " 1 min

Ktoére nastawy musza zosta¢ wybrane w oknie konfiguracyjnym timera, aby zalaczat swoje wyjscie na

5 sekund od momentu podania na jego wejscie logicznej jedynki?

A. Timer Type: TP, Time Base: s, Preset: 5
B. Timer Type: TOF, Time Base: 10 ms, Preset: 50
C. Timer Type: TON, Time Base: 100 ms, Preset: 50
D. Timer Type: TP, Time Base: 1 ms, Preset: 500
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